

BAJAI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
BAJA, GRÓF ZICHY BÓDOG-TÉR 8. SZ.
TELEFONSZÁM: 45.

FELELŐS SZERKESZTŐ
DR. MAMUSICH JÓZSEF

ELŐFIZETÉS EGY HÓNAPRA 2*80 fillér.
EGYES PÉLDÁNYSZÁM ÁRA 12 fillér.
Megjelenik hétköznaponként d. u. 2-kor.

1517, 1717, 1917

Irtta: Dr. Bárd János

Azt is irhattam volna címnek: Határjelzők az ujkor történetében. Mintha éppen kétszáz esztendő kelene ahhoz, hogy a történelem arculata megváltozzék.

1517-ben a hitújítás szenvedélye borítja lángba a világot, 1717-ben a szabadkömüvesek kezdik meg aknamunkájukat, 1917-ben kitör a kommunizmus. Ez a három évszám nemcsak a köztük fennálló arány miatt hasonlít egymáshoz, hanem szellemükre nézve is, mely túlélt a pusztá számok által megjelölt időtartamot és négyszáz év történetének lett mozgatója és irányítója. 1917 a mi korunk sorsát is megpecsételte, ha következetes marad magához ezután is a történelem. Mert eddig nem tudott máról-holnapra tudni egy-egy nehezen megszületett eszméjén.

A haldokló középkor utolsó esztendeit élte. A nagybeteg halálos ágya körül gyüleseztek és zsinatoztak, törvényeket hoztak és eltöröltek, de mindez csak flastrom volt a tátongó sebekre. A lelkek feszült várakozással teltek meg; a szemek legmélyén, a homlokok komor boltozata mögött szörnyű gondolatok vajdáltak és készültek megszületni. Mintha csak a világtörténelem szíve szünet volna meg dobogni és mintha mindennek meg kellett volna fulladnia, olyan eseménytelen pangás terpeszkedett el az öreg Európa fölött.

1517-et irtak. Wittemberg vártemplomának kapuja előtt egy kámzsás barát jelent meg s döngető kézzel egy sűrűírású lapot függesztett ki rája. A történetírás a meghalt középkor gyászjelentését olvasta le róla; az ott összetódult tömeg azonban csak annyit értett, hogy készülődik valami, amit nem tanácsos utcahosszat hangosan megtárgyalni. De azért azt a valamit mindenki sóvárogta. A nép kenyeret várt tőle, a rabló lovagok szabad rablást, a fejedelmek vagyonuk gyarapodását. Három évre rá ugyancsak Wittemberg várának kapuja előtt éhesen nyaldosó rőzselángok

lobbantak fel, hogy megemészteszenek egy darab papírost, „az ördög levelét“, amiért meg merte szomorítani a Ur szolgáját. Az emberek belebámultak a vérpiros tűz felcsapódó lángjába és megittasultak tőle. A kámzsás barát rájuk nézett. A szeme csillogva fogta föl a rávillogó tekinteteket. A delejes varázs őt is elragadta. Megérezte, hogy ütött cselekvésének órája. Hullámzó lelke, mint a karvaly sikoltott fel: Vesszen a pápaság ördögi találmánya. S e percben villámként indult utnak az ujkor vészes gondolatmadara. Nyomában fegyverek zöreje hallott, haldoklók sóhaja hörgött s verőzön patakzott a megműveletlen anyaföld kebléből. A világ áldozati oltárt gyújtott e történelmi észmadárnak. Németország lakosságának háromnegyed részével, Angolország ezerek martyrvérével, Franciaország Bertalan éjek rendezésével, Magyarország pedig majdnem a létevel áldozott neki.

Végre ő is fáradni kezdett.

Véres tollazata hullásnak indul, szárnyai megkoptak, hangja elgyengült. Lassankint nagyon közönséges gondolatmadár lett belőle. Az északi országok ugyan még mindig észrevették, de Középeurópában megunták; napirendre tértek fölötte. A nemzetek belefáradtak a sok csatározásba; a napkirály háborui után pedig úgy feküdtek el egymás mellett, mint összegázolt hullák a magára hagyatott csataterén.

Közben 1717-et jegyeztek az annaféle írók. Az ismeretlenség homályából egy kis társaság lépett ekkor a világ elé. Hódítani jött. Kardja a toll, fegyvere a szó, törekvéseinek biztosítéka az arany volt. Megkezdődött vele a szabadkömüvesek története, mely csakhamar világtörténelemé nőtte ki magát. A hitújítás szenvedélyének beteg madarat ügyes kezük lefogta, apolás alá vette, fölöltöztette vonzó, színes tollruhába s elküldöztette követnek: a kormányok termeibe, a

Chaunitzokhoz, Robespierrekhez, Dantonokhoz, az előkelők szalonjaiba, a Diderotokhoz, Dambertekhez és Voltairekhez; a muskátlis ablakok meghitt szobáskáiba, föld kérgeskezü rabjaihoz. S ez a titokzatos követ mesét mondott mindenkinek, szépet, tetszetőset. A Robespierreknek és Dantonoknak megdönthetetlen uralomról, a szalon hősöknek kiapadhatatlan gyönyörkehelyről, melyet semmiféle Isten sem fog többé ajkukról leütni, a föld rabjainak jogról, politikai, vallási felszabadulásról. Az emberek gondolkodni kezdtek. A tömeg is. Egyszer csak elmaradt a robot, a tized, a harmincad, s a szalonfigurák nagy megbotránkozására a gyönyörkelyhek maguktól kiürültek; a Dantonok és Robespierrek pedig igen elsodálkoztak, midőn a fejük lehullott. A történelem tanulságot szolgáltatott, de a Cavourok és Mazzinik, a Bismarkok és Friedbergnek nem értettek. Unita Itália kellett nekik és Kulturkampf. Utódaiknak pedig világháboru.

S ekkorra megérkezett 1917 is. A szabadkömüveség méltó befejezéssel akarta megkoronázni kétévszázados szereplését: a fegyvert szedte ki a hazájukért küzdő katonák kezéből. Iszonyatos csend következett utána, melybe csak a harcterekről haza dühörgő vonatok dohogtak bele félelmesen. Ettől a fenyegető némaságtól a szabadkömüvesek is megijedtek. Hirtelen visszavonulót fuvattak. Csak arra szakítottak még időt, hogy szíven bélyegezzék a történelemnek új utakra induló, hozzájuk hűtelen madarát, nehogy kétévszázados gazdáit teljesen megtagadja. S a különös madár ismét fölrebbent. Átszállt országokon, városokon és falvakon: puskaropogás volt az indulója s jajfelleg az uszálya. Amerre csak utja vitte, friss sirhalmoz domborodtak sűrű egymásutánban, de az emberek azért csak ordítottak: éljen a kommunizmus.

Jó ideje már, hogy messze szállt tőlünk. Emléke azonban még mindig köztünk kísért. Rettegve gondolunk rá, hogy visszatérhet. Mert hiszen nem halt meg csak elszállt tőlünk.

A csikéria—kelebia—tompai anyakönyvek ügye a kisgyűlés előtt

Bácsbodrogvármegye mai kisgyűlésén tárgyalta a Szabadkából megmarad részek — Csikéria, Kelebia és Tompa — anyakönyveinek a jugoszláv hatóságoktól való megszerzésének és itteni vezetésének ügyét. Az anyakönyveket Kelebián fogják tartani és továbbvezetni. Ha Csikériának, vagy Tompának szüksége

lesz valamelyik anyakönyvi adatra, Kelebián be fogja szerezhetni azt. Az élet tehát a Szabadkából megmaradt töredékek ügyeinek egységes kezelésére kényszeríti a hatóságokat a három részre való darabolás ellenére is. Jele annak, hogy mennyivel praktikusabb lett volna fenntartani a csonkaszabadkai törvényhatóságot.

Az adófizetők nagy becsülete Jugoszláviában Szabadkán a „magyarul beszélőktől“ is szívesen elfogadják a pénzt

Jugoszláviában nagy becsülete van az adófizetőknek. Legalább is erre vall az új szabadkai adófizetőknek felhívása az adófizetők-höz, amelyben azzal hívja fel őket, hogy semmiféle kijáró vagy ügyvédhez ne forduljanak adóügyeikben, hanem bizalommal forduljanak az adóhivatalhoz, amely akkor is készséggel elintézi ügyeiket, ha csak magyarul beszélnek! A világ nagyot fordult úgy látszik még Jugoszláviában is, — mert csak alig egy éve történt, hogy Zódi Pál magyar adóhivatalnokot Osztvics polgármester azért, mert a városháza folyósóján egy öt megszülető ludasi magyarnak szintén magyarul válaszolt, — azonnal elbocsátotta állásából. Az adók magyarul válaszolt, — oly gyöngén folynak be, hogy még az állaluk úgy látszik, — oly gyöngén folynak be, hogy még az állaluk utált magyar szót is igénybeveszik, csak hogy a gyéren csordogáló adójövedelmet növeljék. Híjába! más az, ha pénzről van szó.

Aljak, (szoknyák) és fodrok plisszirozását és gouvrirozását garanciával vállalom. Régi plisszé alját ujjávarázsolom 140, 160, 180 fillérré

Szines, lefakult, felhorzsol, lekopott cipőjét ujjá festem mechanikailag, legdivatosabb színekből valógathat Szavatolás ár női 1.80, férfi 2 P.

Stellner Zsigmondné plisszirozó és gouvrirozó üzeme

Baja, Vörösmarty-utca 1. szám. — Telefonszám 287. — Heneráry-házzal szemben.

Az 1. számú székesfehérvári rémregény Preisler Károly dr. volt székesfehérvári pénzügyigazgató és társai monstre bünpörét március közepén tárgyalja Székesfehérvárott a pestvidéki törvényszék delegált büntető tanácsa

Még a koronaromás idejéből való bünpör tárgyalására kerül sor ennek a hónapnak a folyamán. A monstre bünpör valamennyi szereplője székesfehérvári s minthogy a sértettek között a székesfehérvári törvényszék egyes bíróságai, sőt maga az egész törvényszék is szerepel, az igazságügyminiszter a törvényszéki elnök kérésére a per tárgyalására a pestvidéki királyi törvényszéket rendelte ki. A tárgyalást Márton Albert dr. tanácselnök vezeti, aki tanácsának tagjaival, Szilágyi Sándor dr. előadóval, Lukács Zoltán dr. szavazóbíróval, Jeszenszky Ferenc dr. és Rác Lajos dr. tanácsjegyzőkkel együtt Székesfehérvárra száll ki, március 12-én megkezdte a büntető tárgyalását. A tárgyalás előreláthatólag hosszú ideig tart, mert mintegy száz tanut idéztek meg és a nagyszámú vádlott kihallgatása egymagában is több napot vesz igénybe. A közvédat Havel Jenő dr. ügyészégi alelnök képviseli.

A büntető elsőrendű vádlottja Perl Arnold székesfehérvári kereskedő, aki ellen az ügyészség okirathamisítás és csalás büntette címén emelt vádat. Vádlottak meg a számozás sorrendjében Bódy Miklós vármegyei irodafőtiszt, Seybold Rezső nemzeti munkavédelmi irodatiszt, Hübnér Imre irodagazgató, Preisler Károly dr. volt pénzügyigazgató, Fühner László pénzügyigazgatási kezelő és Koncz József dr. ügyvéd, akiket magánokirathamisítás büntetével vádol az ügyészség, továbbá Gaál Frigyes Zoltánné, szül. Párl Erzsébet, akinek büne a vádirat szerint bünpártolás és Gaál Frigyes Zoltán kereskedő, akit sikkasztással és egyéb büncselekményekkel vádolnak. A lefoglalt bűnjeltek között szerepel tizenkét darab hamis váltó, több más hamis közokirat, sok vasuti kézbesítőkönyv, értesítő- és vétellevél.

A vádirat szerint Perl Andor, akit 1925. október 12-én előzetes letartóztatásba helyeztek és csak hosszas vizsgálati fogság után helyeztek ideiglenesen szabadlábra, a büncselekmények egész sorozatát követte el. Kezdte azzal, hogy a székesfehérvári mentelep vezetőségének szállított tűzifa árát, 1500 zengót, elsikkasztotta, folytatta azzal, hogy a Say Károly törvényszéki elnök megrendelésére a székesfehérvári járásbíró és ügyészség részére szállított hat vagon szén vételárának első részletét, 38 millió koronát, magának tartotta meg. Később szövetkezett Bódy Miklós vármegyei irodafőtiszttel és vele együtt megjelent a Magyar Általános Kőszénbánya budapesti igazgatóságánál, ahol Havranek József dr. fehérmegyei alispán hamisított megrendelőlevelével öt vagon szenet rendelt, a szenet azonban a székesfehérvári állomáson az alispáni hivatalhoz érkezett értesítőlevél elsikkasztása révén maguk vették át és eladták. Még a pénz el nem fogyott, fényesen éltek és egyre sürűbben jelentek meg a pesti éjsza-

kában is. Később Seybold Rezsőt vették maguk mellé társnak, bélyegzőt, hivatalos papírosokat szereztek a törvényszékről és egymásután tették rendelkezéseket a MAK-nál, továbbá a Kőszén- és Fűtőanyag Kereskedelmi és Ipari Részvénytársaságnál a székesfehérvári törvényszék részére, hogy a szénből a törvényszék semmit se kapjon meg. A vádirat szerint még Jovanovics Dusan detektív-felügyelőt is sikerült megtéveszteniük.

Külön érdekessége a bünpörnek Preisler Károly dr. volt pénzügyigazgató szerepe. Valami módon sikerült ezt a nagyállású tisztviselőt Perlnek és Bódyknak megkönyvezniük, minden árendelésüket aláírta és a pénzügyigazgatóság bélyegzőjével is ellátta. Azon túl már nem kellett felniük, hogy a szállítók valamelyike kételkedik a pecsét és az aláírás

Botrányos verekedés a bajor tartománygyűlésen

Münchenből jelentik: A német parlamentáriszmus történetében szinte példátlanul botrányos verekedés folyt le csütörtökön délelőtt a bajor tartománygyűlésen. A botrány középpontjában dr. Streicher nemzeti szocialista képviselő állott.

A tartománygyűlés csütörtök délelőtti ülésének egyik szónoka dr. Streicher volt, aki beszédében azt mondta, hogy a kormány rablók és fegyháztöltekek segítségével tartja fenn magát és az országban semmi tekintélye sincs. A képviselőnek e szavai óriási vihart idéztek elő és az elnök a szónokot rendreutasította. Dr. Streicher ennek ellenére továbbra is ebben a tónusban beszélt, úgyhogy az elnök kénytelen volt tőle megvonni a szót. Amikor a képviselő eltávozott a szónoki emelvényről, ingerült hangon így kiáltott a kormánypárti padosrok felé:

— Csalók! Népbolondítók!

Az elnök ezért a kijelentéséért dr. Streichert kiutasította a teremből aki távozóban is folyton kiáltott: — Örülök hogy itt hagytam a népbolondítóknak ezt a gyülekezetét és örülök, hogy nem látlak benneteket szélhámos gazemberek!

Az incidensnek a folyosón viharos folytatása támadt. Amikor dr. Streicher elhagyta az üléstermet, Schwingenstein bajor parasztpárti képviselő utána eredt és szemrehányást tett neki, kijelentve, hogy ilyen hangon mégsem lehet beszélni a parlamentben. Dr. Streicher erre a kiseretében levő Wagner képviselővel együtt rátámadt Schwingensteinre. Wagner a bajor parasztpárti képviselőt kétszer arculütötte. Ebből verekedés támadt kettőjük között és mindketten a földre zuhantak, ahol tovább dulakodtak. A verekedésbe csakhamar beavatkoztak az ülésteremből kiözönlő képviselők is, akik

valódiságában, mert a pénzügyigazgató fedezte őket. Megkárostitottak ugyancsak a vádirat adatai szerint a székesfehérvári Községi ezredéves iskolát is, amelynek igazgatója, Bereg Miklós, nyolcvan métermázsas szenet rendelt, de 220 métermázsát szállítanak neki, a 220 mázsa különbözőzetet pedig a maguk javára értékesítették. Koncz József dr. ügyvéd ellen az a vád, hogy ezekben a manipulációkban Perlék segítségével volt. Nagy összegekkel károstitották meg Perlék Karácsonyi Ferenc és Tscherne Ferenc budapesti csemege-árunagykereskedőket, a Dreher-Maul csokoládégyárat, a Brázay Kálmán vegyészeti gyárt. Valamennyiüknek hamis váltókkal fizettek, s hogy az első lejáratok alkalmával a hamisításokra és csalásokra ne jöjjenek rá, előbb száz millió, majd ötven millió korona kölcsönt vettek fel a Székesfehérvári Kölcsonös Népsegélyező Egyesületől és ezt a kölcsönt hamisított okirattal Klingenstein Sámuelné, szül. Perl Malvin ingatlanára rátábláztatták. A nagyszabású büntető tárgyalása iránt Székesfehérváron nagy az érdeklődés.

attól, hogy városnak, megyének vagy bármely közhatalosnak rendes díjazás mellett tisztviselőügyészei legyenek. A törvény értelmében Szabadka város közgyűlése is úgy határozott, hogy a városi főügyészi ill. az árvászéki ügyészi állást beszünteti, — s helyette jogitanácsadói állás szervez. E határozatot most dr. Streliczky Dénes megfellebbezte, s kéri a báni hivatalt, hogy a szóbanforgó határozatot helyezze hatályon kívül. Indokolásul felhívja, hogy a városi szervezési szabályrendelet és az 1877. XX. tvc. ugyanis az árvászéki törvény értelmében, — amely mindkét rendelkezés még mindig hatályban van, — a fő- és árvászéki ügyészi állás megszüntetését nem lehet keresztüli vinni.

HIREK

— **Véndiák összejövetel.** A Türr István fiú felsőkereskedelmi iskolát Végzetek Szövetsége szokásos havi összejövetelt március hó 7-én este háromnegyed 9 órakor tartja a Zich-féle vendéglőben. A tagok minél nagyobb számban való megjelenését kéri a Szövetség Elnöksége.

— **A Bajai Liszt Ferenc-Kör** 1931 évi március hó 12-én (csütörtökön) este fél 9 órakor rendezi a Nemzeti szálló hangversenytermében harminnyolcadik nyilvános hangversenyét, Szigeti József, a világhírű magyar hegedűművész és Nikita de Magaloff zongoraművész hangversenyét, amelyre a Kör tagjait, Baja város, Bács-Bod-og vármegye és a szomszédos vármegyék társadalmát meghívja a Liszt Ferenc Kör.

— **Apródkirándulás.** A bácsalmási Jezus Szive apródcsoport első nagyobbabású kirándulását Bajára tervezi. A kis falusi apródok megtekintik városunk középületeit, gyártelepeit, majd a Dunán átkelve élvezik az erdő örömeit is. A kirándulás áprilisban lesz.

— **A lakatosok vízvezetékserelési munkaköre** tárgyában a kereskedelemügyi minisztérium a szegedi kereskedelmi és iparkamarához intézett értesítésével úgy döntött, hogy az ilyen iparosok, ha iparigazolványukat 1918 évi október hó 31. előtt nyerték és ez alapon vízvezetékserelési munkát is végeztek, a jövőben csak a hálózat megbontása nélkül eszközölhető szerelési munkákat végezhetnek. Az 1918 évi október hó 31. előtt iparigazolványt kapott bádigosoknak viszont meg van engedve a csővezeték szakaszok kijavítása, csődaradok betoldása és kisebb lakóházak vízvezeték berendezéseinek létesítése is.

— **A bácsalmási járás székháza.** A vármegyei alispán március 24-i határidővel meghirdette a bácsalmási plébánia mellett építendő emeletes járási székház építésének versenytárgyalását. Pályázni az összes munkákra és szakmunkacsoportokra külön is lehet. A terv és költségvetés a m. kir. államépítészeti hivatalban megtekinthető.

HIREK

a megszállott Bácskából

— **Az újvidéki semmsítőszék** jóváhagyta a törvényszék ill. tábla amaz ítéletét, mellyel dr. Brezovszky Nándor újvidéki orvost, az újvidéki Magyar párt volt elnökét 2 havi fogházra és 1000 dinár pénzbüntetésre ítélte, azért, mert dr. Korányi Elemér újvidéki plébános beiktatási estélyén felköszöntőjében a Szózatból idézett. Az ítélet végrehajtását 3 évre felfüggesztették.

— **A verseczkörnyéki** bortermelők azt kéri a kormánytól, engedje meg nekik, hogy Othelló boraikat továbbra is szüreteljék. A bortörvény 12. § a ugyanis kimondja, hogy csak a folyó év végéig szabad ezeket a borokat (Moé, Izabella) szüretelni. A termelők ezzel szemben kimutatják, hogy a boraikért 2—3.25 dinárt kaptak literenként, amíg a közönséges kámáli bor csak 1.25—1.50 dinárt ért el. A szőlő és gyümölcsstermelők országos szövetségének véleménye szerint azonban az Othelló nagy versenyt jelent a nemes dalmát boroknak, miért is az engedély meghosszabbítása ellen vannak.

— **Az új Jugoszláv** ügyvédtörvény tudvalevően eltiltotta az ügyvédek

— **Liceális előadás** a Kat. Legényegyletben vasárnap d. u. fél 6 órai kezdettel. Műsor: 1. A kászoni fiú Irta: Krüger Aladár. Szavaltja: Pálesics József. 2. Előadás Szent István első magyar királyról. Tartja: Dr. Horváth Ernő ciszt. r. tanár. 3. Gulyás Miska és Káposztás Sári tragédiája képekkel illusztrálva. Előadja: Müller Antal. 4. A fogorvosnál Előadja: Kurta István és Pálesics József.

— **Külföldi honosok szakvizsgája.** A kereskedelemügyi miniszter egy hozzája döntés céljából terjesztett ügyben arra az álláspontra helyezkedett, hogy mikor valamely külföldi állampolgárnak külföldön szerzett ipari képesítése nem felel meg az itteni szabályoknak, azonban hatóságilag megerősített adatokkal hitelesítve igazolja, hogy az általa gyakorolni kívánt képesítéshez kötött ipart külföldön az ott fennálló szabályoknak megfelelően akár önállóan, akár alkalmazotként az 1922 évi XII. t. c. 18. §-ának utolsó bekezdésében megkivánt legrosszabb időn át gyakorolta s az illető külföldi honos államával iparüzés tekintetében viszonyosság áll fenn, az ilyen külföldi honos kérelmére a fennálló szabályok betartása mellett iparából a miniszter előzetes engedélye alapján szakvizsgára bocsátható.

— **A béke ábrándja.** *Ezalatt a cím alatt a kitűnően szerkesztett miskolci „Magyar Jövő” című napilap a következőket írja vezércikkében: Európának is a bajai a fegyverkezésnél sokkal mélyebben fekszenek s talán ép mélységük az, ami visszatartja a hatalmakat, hogy hozzányúljanak s hogy ezzel ne csak a béke ábrándjával, de a béke komoly lehetőségével ajándékozzák meg a nemzeteket és emberiséget. Mert addig, amíg a szovjet hatalma hol katonai nyers erejében, hol gazdasági bombáival fenyegetheti a korhadtságában revesegő európai társadalmi és gazdasági rendet úgy, hogy komoly erővel és ellentállással eddig csak az olaszoknál találhatott, addig békéről beszélni illuzió. Illuzió akkor, mikor az irtózatos terület, szédtületes tömegek és mérhetetlen gazdasági lehetőségek felett rendelkező szovjettal szemben a keresztény kulturájú emberi közösség nem tud ráismerni önmaga megvédése iránti kötelességre. S míg szovjet van, addig béke nem lesz és nem lehet. Nem miattunk, de a szovjet miatt. S nem jelentéktelenebb a másik ok sem, ami miatt a béke csak ábránd lehet. Ilyen esztelen és igazságtalan békék, ilyen vérbe és eleven husba vágó hatások adhatnak megnyugvást a koncon ülőknek, de nem adhatnak az áldozatnak. Sőt még a nyerteseknek sem, mert hiszen érzik, tudják, hogy birtoklásuk, jóvátételek címén szedett harácsuk nem gyökerezik erkölcsi jogokban s így megvédésére sem ismerhetnek más eszközt, mint a fegyvert. Azt a fegyvert, amit*

hatalmi szóval kiűtötték a meg-alázottak kezéből. S míg ez így van, addig mi is, mint szintén megtiportak, vallhatjuk e magunkénak azt a békét, mely számunkra a halál békéje?

— **Magyarok a milánói nemzetközi mintavásáron.** Az április 15—27 között rendezendő milánói nemzetközi árumintavásáron Magyarország önálló pavilonnal fog résztvenni. A kiállítás magyar csoportjában való részvétel teljesen díjtalan, a kiállító cég képviselőjét a Magyar Külkereskedelmi Intézet is elvállalja. Érdeklődők a szegedi kereskedelmi és iparkamaránál 2047 számra való hivatkozással részletes felvilágosítást kaphatnak.

— **A „Magyar Külpolitika”** a Magyar Revíziós Liga hivatalos lapja legújabb számában vezető helyen foglalkozik Benes cseh külügyminiszter legutóbbi Magyarország ellenes kirohanásaival. A világszemlében Pekár Gyula főszerkesztő Európa legsürgősebben megoldásra váró problémájával a győzők és a legyőzöttek lefegyverzésével foglalkozik, megállapítván a leszerelés gyors és tökéletes megoldásától függ egy újabb viagháború sorsa. Kun Andor Kossuth Lajost, mint a legnagyobb magyar külpolitikust mutatja be, aki az egész világ figyelmét és rokonszenvét megtudta nyerni a szabadságért heroikusan küzdő magyar nép számára. A titkos levéltári ártak nyomán Tábori Kornél ismerteti a 48 as idők nemzetiségi agitátorait Gajt és Hurbánt. Sajó Sándor nagy szakavatottsággal mutat rá a revízió gondolatának az iskolákban való intenzív művelésének szükségességére. Számos cikk ismerteti a megszállott területi magyarság sorsát, a külföldi tankönyvekben észlelhető magyar-ellenes tendenciákat, valamint a békerevizióért nyíltan sikraszálló ki-váló francia írók munkásságát. Gazdag és érdekes tartalommal egészítik ki a lapot a különböző rovatok és a számos aktuális illusztráció. Mutatványszámot kívánatra küld a lap kiadóhivata (IV. Vámbáz körút 10.)

szent imre album fűzve vagy kötve kapható az „UJ ÉLET” R.-T. könyv- és papirkereskedésében.

— **Nem segítik a vármegyék az americana diákmenzáit.** A vármegyék a belügyminisztérium beavatkozása következtében csaknem teljesen beszüntették az americana menzáinak támogatását. Nógrád és Hont, Szabolcs, Zala Győr, Komárom és Esztergom vármegyék közzölték az americana vezetésével, hogy nem adhatnak segélyt. Heves vármegye 120 pengő, továbbá Borsód 160 pengő segélyét a belügyminisztérium 1931-re törölte. Csongrád és Bácsbodrogmegye 50-50 pengőt, Vas megye 160 pengőt, Fejérmegye pedig 1600 pengőt szavazott meg, de lehetséges, hogy a belügyminisztérium ezeket a megszavazott összegeket is törli. Sopronvármegye 100 pengőt küldött, Somogy egy alapítványi helyet tart fenn és 180 pengőt ad. Fehér, Heves és Veszprém vármegyék régebben nagy segélyekkel járultak hozzá a menzák fenntartásához és így a segélyek elvesztése fájdalmas. A vármegyék között Pestvármegye vezet a segítség terén. Preszly Elemér dr. főispán jóvoltából az idén is 45 fiú kap a menzákon ingyen ebédet. A megyék összesen 46 és fél helyet fizetnek. Szombathely város 200 pengős adományának beszámításával eddig összesen 128 ingyenes és 21 félingyenes helyre van a menzáknak fedezete.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, akik teletjeltelen férjem és szeretett nagybácsink végtisztességén megjelentek s azzal is enyhítették nagy fájdalmunkat, ezúton mondunk köszönetet.

özv. Oszthelmer Mátýásné és rokonsága.

SPORTHIREK

A Bácsalmási SC első bajnoki mérkőzését megnyerte, lázasan készül a vasárnapi összecsapásra, amelyen a Bajai MTE lesz ellenfele. Az almásiak biztos győzelemre számítanak.

Rádió.

Március 6, péntek.

9.15: Az Országos Postászenekar hangversenye. — 9.30: Hírek. A hangverseny folytatása. — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12: Déli harangszó. — 12.05: A rádió házikvartettjének hangversenye. — 12.25: Hírek. A hangverseny folytatása. — 1: Pontos időjelzés, időjárás és vízállásjelentés. — 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. — 4: Pista bácsi mesél a gyermekeknek. — 4.45: Pontos időjelzés, időjárás és vízállásjelentés, hírek. — 5: Tót-magyar nyelvoktatás. — 5.25: ifj. debreceni Kiss Béla és cigányzenekarának hangversenye. — 6.30: Magyar balladák. — 7: „A rádióvetel helyi zavarai és azok leküzdése.” — 7.30: A m. kir. Operaház előadásának közvetítése. „Hugenották.” — Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — Majd: Szabó Guy László jazz zenekarának hangversenye.

Március 7, szombat.

9.15: A Fejes szalonzenekar hangversenye. — 9.30: Hírek. A hangverseny folytatása. — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12: Déli harangszó. — 12.05: Hangverseny. — 12.25: Hírek. A hangverseny folytatása. — 1: Pontos időjelzés, időjárás és vízállásjelentés. — 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. — 4: Rítóók Emma novellái. — 4.45: Pontos időjelzés, időjárás és vízállásjelentés, hírek. — 5: A Szociális Missziótársulat előadása. — 5.30: Szórakoztató zene. — 6.30: „A takarékoság és tökefejlődés. — 7: Bura Károly és cigányzenekarának hangversenye. — 8: Vigjáték-előadás a Studióból. „A kis pájtás.” — Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — Majd: Gramofonhangverseny.

Kecskeméti Faiskola és Magtermelő R.-t.

szállit

gyümölcsfákat, diszfákat, diszcserjéket, rózsákat, élősvényencsemeteket,

sima és gyökeres szőlőveszőket bármily mennyiségben. —

Kívánatra árjegyzék ingyen és bérmentve!

Telefon: 289. Kecskemét, III. Széchenyi tér 6. sz.

URANIA



2 napig

lesz műsoron

1931. március 7-én, szomb.

d. u. 6 és fél 9 kor.

1931. március

8-án, vasárnap

d. u. fél 4 ó, fél 9-kor.

LAWRENCE TIBBETT

a világ legnagyobb baritonistájának legnagyobb filmje o—o—o

SASOK ÉNEKE

színes, zenés, énekes filmoperett 14 fejezetben.

Zenéjét szerzte:

LEHÁR FERENC. -!

A hang és színpénképezés csodája. Lehár Ferenc a „Cigányszerem” operettje zenemotívumainak felhasználásával. o—

Kisérő filmje:

Kedves egészségére

Hangos burleszk 2 felv.

Hiradó. o—o

Apró hirdetések.

Használt butorok: man-gorió, szekrény, ágy, asztal stb. olcsón eladtnak. Érdeklődni lehet: Urban Józsefné fúszterületében, Szentjános.

Kiadó egy külön bejáratu utcai szoba előszobával, kamrával, villamos világítással Deák Ferenc utca 21 szám alatt. Értekezni Petőfi utca 10/c alatt a tulajdonosnál. Alkalmos irodának is.

Egy jóhabból való fiu tanulónak felvetetik. A Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Termelő és Értékesítő Szövetkezete 41. sz. fiók Baja.

Csinosan butorozott szobát keresek. Cmet a kiadóba kérek.

Hunyadi utca 38 számú ház kiadó. Azonnal beköltözhető.

Saját gyártmányu
3 drb.
ruhatartó

26 fillér

UTRY-nál.

Telefon: 280. Erzsébet kir.-utca 38.

VARRÓGÉP



JAVITÁS
SZAKSZERUEN
ÉS GYORSAN.

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

Erzsébet királyné-utca 10.

"Éjjeli
szolgálatot tart
reggel fél 8 óráig és
vasárnap d. u. nyitva
márc. 2-től márc. 9-ig.
Lovasy Üdön
dr. Geiringer János
gyógyszertára.

Bács-Bodrogvármegyei alispánjától.
3146/1931. alisp.

Versenytergályási hirdetmény

Bácsalmás községben a plébánia mellett építendő emeletes járási székház építési munkáira versenytergályást hirdetek. A pályázni kívánókat felhívom, hogy „Ajánlat Bácsalmás községben építendő járási székház építési munkáira” feliratu pecséttel lezárt borítékba helyezett ajánlataikat legkésőbb 1931. évi március hó 24-ik napjának délelőtti 9 óráig nyujtsák be. A később érkezett ajánlatokat nem veszem figyelembe.

Pályázni nemcsak az összes munkákra, hanem z egyes szakmunkacsoportokra külön-külön is lehet.

Ajánlatokat csak s a kiadott ajánlati minta és ajánlati költségvetés felhasználásával lehet tenni.

Az ajánlati egységárakat nem csak számokkal, hanem betűkkel is kell írni.

Bánatpénzül az ajánlati összeg 2.00 ával egyenlő értékű névre szóló, s a pénzügyminiszterium által biztosított képsnek elismert hazai pénzintézet betétkönyvét, kezességi oklevelet, vagy a tőz-dén jegyzett értékpapírt a bajai m. kir. adóhivatalnál közig. letétbe kell helyezni és a letéti nyugtát az ajánlatához csatolni. Az ajánlatához még csatolni kell az ajánlattevő társada omáztosító köztartozásairól szóló kimutatást.

A tervet és költségvetést a bajai m. kir. államépítészeti hivatalnál a hivatalos ora alatt lehet megtekinteni, ugyanott az ajánlati mintát, ajánlati költségvetés és feltételeket ívenként 1 pengőért, összesen 10 pengőért lehet beszerezni.

Fentartom magamnak azt a jogot, hogy az ajánlatok közül az ajánlatok összegére való tekintet nélkül szabadon válasszak, az összes munkákra beadott ajánlatokból egyes munkacsoportokat kikapcsolhassak és az így elmaradt munkák tekintetében szabadon intézkedhesek, és esetleg új versenytergályást hirdethessek.

Az ajánlatokat Bács-Bodrog vármegye alispáni hivatalában 1931. évi március hó 24-én d. e. 11 órakor fogjuk felbontani, ahol és amikor az ajánlattevők vagy megbizottaik jelen lehetnek. Egyebekben az állami építkezéseknél megkivánt általános és részletes feltételek és a Közzárlitási Szabályzat mértékadó. Az ajánlattevők ajánlataikkal 30 napig kötelezettségben maradnak.

Baja, 1931. március hó 2-án.

Dr. Szabovljevičs Dusan s.k.
m. kir. kormányfőtanácsos
alispán.

Gumijavitó üzemet

!-megnyitottam!
autó-, kerékpár és
köpenyek
!j a v i t á s a!
Szives pártfogást kér
ifj Beizer Miklós
Váradi érsek ut 37.

Raktáron lévő sezlonok, matracok s mindenféle kárpitos butoraim
rendkívül olcsón árusítom,
szóvettel bevont sezlonok már 80 pengőtől.
SCHAFFLER MÁTYÁS
kárpitosnál, Gróf Zichy Bódog-tér 1. (Hitel Bank alatt.)
Javitások és alakítások.

A JÓ VARRÓGÉP

PRECIZIOS MUNKÁ
EZÉRT
ÓVATOSSÁG
A BESZERZÉSNELE

Milyen varrógépet?

ÉN MÉGIS
SINGER-VARRÓGÉPET VESZEK,

MERT: elsőrangú minőséget jelent,
MERT: a Singer gyár a preciziós munkák előállításában évtizedes tapasztalatok felett rendelkezik,
MERT: a Singer-varrógépek ára nem magasabb, mint más gyártmányé.

A Singer-varrógépek az egész világon a legjobbaknak vannak elismerve

Kényelmes fizetési feltételek!
Állandó díjmentes tanfolyamok a kezelésben, minden Singer-üzletben

SINGER VARRÓGÉP RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
FIÓKÜZLET:
BAJA, ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 10. SZ.

LAKY

bérrautója
megrendelhető,
helyben és vidékre

Telefonszám: 375.

Drótkerítés

gyártmányait olcsón hozza
rendkívül olcsón forgalomba

Utry Pál Fiai.

Baja, Erzsébet királyné-ut 38. — Telefon: 280.

Nem trükk, valóság!

Meleg barátságos tiszta
Bőséges izletes házi

SZ O B A É T K E Z É S

árból **20%** |
árból **10%** ||

engedményt kap Ön, mint ezen lap előfizetője
:—: Budapestén, a Park szállodában VIII., Baross-tér 10. :—:
(Szemben a Keleti Pályaudvár érkezési oldalával.)